

### 三项监督 推动基层减负落地落实

本报讯(记者李萌萌 通讯员尚翔)“我为群众办实事”实践活动开展情况如何?帮助基层干部解决了什么困难事、烦心事?9月3日,鹤壁市淇滨区纪委监委驻区纪委监委纪检监察组与区委、区政府督查局党支部围绕基层减负工作进行“组组会商”,督促民生实事落到实处。

为深化纠治基层干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义等问题,淇滨区纪委监委立足职责定位,综合运用派驻监督、联动监督、跟踪监督等方式,督促全区各级各部门以钉钉子精神抓好整改落实,推动基层减负落地落实。

紧盯责任落实。该区纪委监委督促区整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室做好牵头抓总,纵深推动中央层面着力解决的11个形式主义突出问题排查整治。督促乡镇街道坚持问题导向、目标导向,明确专人负责,细化措施,规范提升,切实做到标识牌悬挂合理。

紧盯整改落实。充分发挥派驻监督作用,与区委、区政府督查局组成联合督查组,对专职教师暑期值班、检查重复频繁、上墙牌子“多、杂、乱”等问题进行深度排查。该区纪委监委与专项工作机制办公室,区委网信办、区审计局、区政务服务大数据局等部门协同联动,建立信息共享机制,定期召开推进会,督促各成员单位切实统一思想、统一标准,坚决把村、社区事务减下来,把后续管理跟上去,真正做到为基层减负增效。

紧盯工作实效。坚持以下看上,对排查整治工作“回头看”,逐一落实文件会议精神、微信工作群整治、清理规范创建示范活动成效,重点查找“表现在基层、根子在上面”的系列问题。截至目前,共排查问题11个,批评教育9人。

### 量身减负 推进村级组织“摘牌瘦身”

本报讯(记者冯佳志 通讯员路锋 赵林颖)“原来手机微信工作群有20多个,最怕看到‘收到请回复’,整治后只剩5个工作群了,有更多时间办实事!”9月3日,沁阳市西万镇官庄村党支部书记、村委会主任张四国说。

“以前墙上牌子挂得满满当当,一年做牌挂牌得几百元,精简后只剩下新时代文明实践站、党群服务中心三四块牌,心理压力减轻了许多,给力!”沁阳市王曲乡南鲁村党支部书记、村委会主任郭长乐说。

过去基层干部忙于开会、填表,而现在有了更多时间入户走访、联系企业,这得益于沁阳市近年来坚持“为车减负”,让基层干部有更多时间和精力干事情、抓落实,真正打通联系服务群众“最后一公里”。

为切实减轻基层负担,沁阳市印发《街道办事处权责清单事项表》《乡镇权责清单事项表》以及《关于印发〈沁阳市乡镇(街道)职责准入制度〉的通知》,确定街道办事处权力事项共56项,乡镇人民政府权力事项共112项,同时明确市政府各职能部门不得随意下放或转嫁给乡镇和街道承担,坚决杜绝市政府各职能部门向基层推卸责任、转移风险,确保乡镇(街道)权责一致、资源和事权相匹配。2023年7月,《沁阳市人民政府关于印发沁阳市开展乡镇(街道)综合行政执法工作实施方案的通知》明确下放乡镇54项行政处罚权,下放街道29项行政处罚权。截至目前,乡镇(街道)共办理行政执法案件268件。

“我们充分发挥党建引领作用,健全完善基层治理机制,协调全市20个相关职能部门,建立健全乡镇(街道)权责清单,规范村(社区)组织机制牌子和证明事项,整治‘指尖上的形式主义’,把人力、财力、物力向基层倾斜,持续增强基层治理能力。”沁阳市社会工作部负责人说。

### 纠治顽瘴痼疾 为基层松绑减负增能助力

本报讯(记者曹国宏 通讯员曾庆芳 万权辉)9月3日,南阳市宛城区茶庵街道前陈营村驻村第一书记张守一大早就敲开了群众家门,就防止返贫监测帮扶开展集中排查。最近几天他每天都要走访二三十户。“得益于基层减负工作的深入推进,眼下上报材料和开会少了,也有更多的时间和精力投入服务群众中去,集中精力把农户家庭状况、收支情况等摸实摸透。”张守一说。

今年以来,针对点多、面广、事杂的基层工作现状,南阳市纪检监察机关坚持问题导向,扎实开展加重基层负担的突出问题集中整治,深入纠治顽瘴痼疾,切实为基层松绑减负、增能助力。

南阳市纪委监委充分利用12345热线、12388举报电话及书记市长留言板等平台筛选问题线索,集体会商研判,逐件梳理分析,深挖问题背后可能存在的问题。督促市州层面专项工作机制办公室聚焦精文减会、督查检查考核、示范创建等关键环节,采取“四不两直”方式,先后深入70个乡镇(街道)、111个村(社区)开展暗访督查,对发现问题加重基层负担的突出问题层层溯源、深挖细查,公开通报、限期整改,推动基层减负工作不断取得实效。截至目前,市州两级开展暗访督查50余次,印发工作通报2期,交办整改问题40余个。

强化源头治理,健全长效机制是整治形式主义的关键一招。该市纪委监委“表现在基层、根子在上面”问题为突破口,推动制发《形式主义、官僚主义负面清单》,督促有关部门狠抓行业整治,提升治理成效。同时,坚持改建并举,一手抓问题整改确保整改到位,一手抓建章立制杜绝反弹回潮,督促出台《南阳市整治形式主义为基层减负提质增效二十条措施》《整治形式主义为基层减负工作参阅》等制度文件,进一步强化刚性约束,让不折腾、求实效、干实事成为社会共识。

### 村党支部书记之 大学生村支书

## 发展产业富乡亲

### ——记镇平县雪枫街道八里庙村党支部书记高超

□本报记者 曹怡然 文/图

#### 村支书档案

- 1985年出生
- 2007年毕业于河南司法警官职业学院
- 2016年加入中国共产党
- 2018年当选村委会主任
- 2021年任村党支部书记、村委会主任



高超(左一)在村中走访群众

“高超这娃真不错,是个办实事的好书记”“多亏了他,村里的路宽敞,晚上还有路灯,饭后散步真得劲呀!”……9月9日,镇平县雪枫街道八里庙村的群众说起村党支部书记高超时,满心的赞许。

八里庙村所在的雪枫街道是镇平县城乡接合部,经济发展活跃,服务业突出。但八里庙村位于雪枫街道南部,无支柱产业,村集体收入微薄。

高超于2018年当选村委会主任。2021年,正值村“两委”换届,上任村班子年龄大,新支书人迟迟无法选出。经过组织多方走访考察,最终确定目标——1985年出生的高超。

高超上任,一个个难题接踵而至。村“两委”工作模式僵化,等靠要思想严重,发展动能不足,村里没有一家像样的企业,怎么办?高超也曾苦恼过。

八里庙村共8个自然村、15个村民小组、3036口人、3965亩耕地。经统计,全村近600人从事泥瓦匠、装修等基础行业。近几年,随着电商的兴起,村里的年轻人开始在网上传播带货,售卖金鱼和玉器。群众的日子越过越好,但村集体收入还十分薄弱,这对高超来说是个亟须解决的难题。

上任之初,高超通过走访群众,组织全体党员、村民代表多次召开村级发展大会,进行“头脑风暴”。汇集多方意见,高超结合村情实际,确立了修路作为工作突破口,只有让群众看见身边实实在在的变化,才能收获大家的信任。

2021年春,在该村的柳竹泉自然村打了“第一枪”,做了大量群众工作后,拆除了12座破旧不堪且长期无人居住的民房,然后进行平整,把腾出来的空间进行绿化,对排前路进行了硬化,还在路两侧栽植了梨树、月季、红叶石楠等,打造出了村内小游园和菜园,周边墙体上增加了“文化氛围”,一套“组合拳”打下来,村里面貌焕然一新。

“8个自然村逐个进行打造提升,让乡亲们都能感受到村庄变化带来的幸福。”高超说,“以前,村里环境脏乱差,特别是夏天蚊虫乱飞都不敢出门。”八里庙村村民郭秋永说,现在,每天下午在自家门前喝茶、聊天成了他和邻居们的“必修课”,村里的环境越来越好,乡亲们的幸福指数越来越高。

构建和美乡村,基础在于发展产业。高超立足八里庙村实际,对村扶贫车间进行提升改造,在雪枫街道的支持下,积极对接河南博泽汽车电器有限公司,吸纳50余人实现家门口就业。

村里年轻人都有事干、有钱挣,不是外出打工就是在家经营生意,村里的留守老人即使有心种地,也不能把地种得好。

“小田并大田”成了农村高质量发展的一个趋势。高超说:“通过田块置换合并,零碎土地整合,结合高标准农田改造项目,改善了农业基本生产条件,优化了土地利用布局,实现了农田‘优质、集中、连片’,促进了机械化作业和规模经营,为农业生产机械化、标准化、节约化拓展了空间。”

全村3965亩土地,碎片化种植给群众带来的收益越来越少,集中连片机械化耕种,能大大提高效益。高超与邓州市翔乐种植专业合作社积极对接,将借助专业农业合作社,把本村耕地经营好,让利益最大化,让群众受益的同时,村集体收入也有“进账”。

与此同时,“小田并大田”为群众提供了更多选择,让愿意种地的农民“田转人不离”增加经营性收入,让不愿种地的农民“田转人离”增加工资性收入机会,保障农民以土地参股分红实现“田转权不离”增加财产性收入。

面对下一步发展,高超信心满满:“今年力争创上‘四星’支部,发展更多适合本村的产业,让乡亲们有更多的获得感和幸福感,让家乡更加和美!”

#### 记者手记

### 乡村振兴离不开基层“带头人”

□本报记者 曹怡然

秋天是丰收的季节,大地换上了金色的外衣,这是一个充满希望和期待的季节,广袤的田野是乡村人才干事创业的大舞台。乡村振兴离不开优

秀的基层带头人。正是因为有高超这样懂农业、爱农村、爱农民的人才扎根乡村,不断探索产业发展新模式,农村美、农民富、农业强的目标才能更快实现,乡村振兴的希望才会田野中尽情绽放。

## 微治理构筑大平安

本报讯(记者宋广军 通讯员李博文 浩远)“你看看,俺家这院里,整天都是水坑。”“谁家没有空调啊,不就是流了点水,用得着这样吗?”“都是王家人,又是邻里,因为这点小事伤和气,不值当。老王,你买一根水管接到空调出水口上,让空调冷凝水流到外面的下水道里,问题不就解决了。”9月3日,在禹州市张得镇石王村王某家的院子里,该镇帮联干部张君亚正在耐心调解王某与邻居因空调出水而引起的矛盾纠纷。

为进一步推进平安建设工作,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感,张得镇深入开展矛盾纠纷大排查大化解行动,组织辖区各村帮联干部、网格员深入村组一线,全面开展细致排查,提前掌握矛盾根源,为调解纠纷打好基础。

“我们根据排查出的问题,对涉及‘五失一偏’

等重点人员的问题,各村第一时间组织村组干部、乡村调解员等介入调解,针对复杂问题,同步采取司法调解、普法宣传、行政调解等形式,切实化解群众矛盾纠纷。”该镇党委副书记、政法委员刘向军说。

据介绍,在做好矛盾调解的基础上,该镇紧抓源头治理,利用微信群、大喇叭等加大普法宣传,通过“身边人说身边事”进行释法说理,引导广大群众树立遇事找法、化解问题靠法的意识和自觉。通过选树宣传先进典型、开展“快乐星期天”“红色故事会”文化活动等,提高群众的参与度,促进和谐稳定。采取“技防+人防”手段,守护群众生命财产安全,在确保各村主干道监控无死角的基础上,组织镇、村干部和派出所民警加强对辖区夜市摊点、饭店等群众聚集场所的巡逻,做到问题早发现、早处理。

本版联办单位:  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:nbcjcdj@126.com  
河南日报农村版微信公众号:hnrnbc  
群名称:基层党建  
群号:463465900

## 服务群众零距离

□本报记者 段宝生  
通讯员 张子健 肖亚冰

从快递寄取,到休闲娱乐,再到金融业务办理……如今,南乐县村级党群服务中心的服务理念不断优化,服务项目日益增多,服务场景更加多元。

在这新气象新面貌的背后,南乐县做了哪些方面的努力和创新呢?9月4日,河南日报农村版记者深入该县,走进一个个村级党群服务中心寻找答案。

#### 标准化建设 扮靓“新颜值”

“我们村的党群服务中心是今年上半年在县级奖补资金的支持下,刚刚改造提升过的,现在是全县农村基层融合治理的样板,不仅功能布局合理,配套设施完善,而且成了村里群众愿意想来的交流中心、活动中心。”福堪镇福堪街村党支部书记赵军士自豪地说。

河南日报农村版记者看到,福堪街村党群服务中心不仅有便民服务区、集中活动区、休闲生活区等基本功能区,有党员活动室、多功能活动室,还成立有福堪镇“金小福”商圈党支部,可谓“一屋全包,一应俱全”。

南乐县深入开展农村党群服务中心达标提升三年行动,创新出台奖补办法,对新建和改扩建的村党群服务中心分别按照乡、村两级总投资额的30%、25%进行奖补,精简整合村办公空间,将更多空间用于服务党员群众、开展集体活动,做到“办公场所最小化、服务区域最大化”。

赵军士介绍,原来村里的党群服务中心面积较小、位置隐蔽,功能单一,不能很好地发挥服务群众的作用。今年上半年,在县、镇两级资金的统筹下,该村对党群服务中心进行了全面改造提升,将其打造成了集便民服务中心、商贸服务交流中心、乐夕餐厅、书法工作室等于一体的综合党群服务中心。因村里餐饮商贸服务业基础好,还会定期邀请本村的农民企业家、致富能手在这里分享市场营销经验和创业信息,实实在在提升了村民的致富能力。

“您好!当前我们针对返乡农民工首次创办小微企业或从事个体经营的,可申请最高30万元的创业担保贴息贷款……”走进千口镇北郭村党群服务中心

#### 规范化管理 注入“新内涵”

“下一步,我们将持续深化‘五星’支部创建,瞄准党群服务中心服务定位,全力推动村级党群服务中心标准化建设、规范化管理、多元化打造,有效提升基层党组织的服务能力。”南乐县委常委、组织部部长杨艳虹说。

### 基层治理新实践·关注党群服务中心

#### 图片新闻 NEWS



▲9月9日,夏邑县文广旅局在太平镇龙港湾景区举办“月是故乡明”文艺万花筒优秀节目展演中秋专场,闲下来的群众不仅可以欣赏优秀文艺表演,而且可以逛非遗美食大集,赏美食、赏美景、品文化,让人流连忘返。  
夏天 摄

▲9月9日,内黄县东庄镇西野村一名儿童正在黄金梨种植基地展示其妈妈刚刚采摘的砀山梨。今年,该镇种植的5000亩黄金梨和砀山梨喜获丰收。  
翟书生 摄